Уникальные ремесленники и умельцы района

У каждого человека есть Родина, и каждый любит то место, где он родился и живёт. Любит родные просторы, поля, леса. И эта любовь неразрывно связана с культурой своего народа, его творчеством. Народное творчество Лунинецкого района уходит своими корнями в далёкое прошлое.
Мастерство многих рукодельных работ переходило из поколения в поколение и, таким образом, дошло до нас.
Знать народные ремёсла, имена народных мастеров-умельцев – это значит лучше понимать свой народ.
К счастью, не перевелись ещё на лунинецкой земле мастеровые люди. Они не только хранят и преумножают наследие народного творчества, но и вносят что-то новое, меняют формы, усовершенствуют  виды  изделий, а также передают свой опыт родным, близким и подрастающему поколению.
Наиболее распространёнными видами народного и декоративно-прикладного творчества в Лунинецком районе являются вышивка (крестом, гладью, бисером, алмазная), ткачество, вязание (спицами, крючком), резьба по дереву, изготовление изделий из дерева, кузнечество, лозоплетение. Наиболее известными мастерами данных видов творчества являются:
Каплич Елена Васильевна – народный мастер РБ, жительница д.Лутовень (Синкевичский с/Совет). Вид творчества: ткачество, вышивка, вязание.
Коцуба Елена Ивановна – народный мастер РБ, жительница аг.Дятловичи (Дятловичский с/Совет). Вид творчества: ткачество, вышивка, вязание.
Данилович Елена Семёновна – народный мастер РБ, жительница аг.Дятловичи (Дятловичский с/Совет). Вид творчества: ткачество, вязание.
Бакунович Мария Григорьевна – жительница аг.Синкевичи (Синкевичский с/Совет). Вид творчества: вышивка, вязание.
Гнедько Владислав Сергеевич – житель аг.Большие Чучевичи (Чучевичский с/Совет). Вид творчества: резьба по дереву, изготовление изделий из дерева.
Курапов Борис Николаевич – житель г.Лунинец. Занимается изготовлением изделий из дерева (разделочные доски, предметы мебели и интерьера).
Колосов Руслан Владимирович – житель аг.Дятловичи (Дятловичский с/Совет). Вид творчества: кузнечество и мн.другие.
20 февраля 2020 года в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь были включены следующие виды творчества, которые необходимо сберечь и передавать потомкам, как одним из примеров самобытности белорусского народа:
- художественные практики соломоплетения;
- искусство вытинанки.
	Сохранением, передачей опыта и развитием соломоплетения занимается педагог дополнительного образования ГУО «Центр детского творчества г.Лунинца» Кохович Наталья Васильевна. 
	Коцуба Наталья Петровна – учитель изобразительного искусства художественного отделения ГУО «Детская школа искусств г.Лунинца» передаёт опыт мастерства вытинанки учащимся школы.
Сохраняя мастерство предков, мы становимся человечнее, добрее, потому что в народном искусстве слились воедино нравственные и эстетические начала, целесообразность и красота. И вся эта красота – это опыт мудрого, трудолюбивого белорусского народа.
