Территориальная принадлежность в Полоцкий период истории (до образования Великого Княжества Литовского).

Лунинетчина в составе Туровской земли.

На рубеже VI - VII вв. н.э., начался массовый приход на Беларусь славянских племен. Одновременно начался процесс их смешения с балтами. Долгое время рядом существовали районы с подавляющим числом или славян, или балтов.

С пришлых славянских племен в бассейне Припяти, то есть и на современной Лунинетчине, поселились дреговичи. Название их летописцы выводили от слова «болото». Действительно, Полесье – край болот. Но некоторые части этого племени оказались на Балканах, где болот не было. Тем не менее сохранили то же название. Скорее, слово «дреговичи» происходит от славянского имени Дрыгвит.

Припять стала главной водной артерией в землях дреговичей. Недаром и развитие государственности в дреговичей (выделение князей и т.д.) связано с Припятью, так как именно на ней возникли города Туров (упоминается впервые в 980 г. как город полумифического князя Тура) и Пинеск, или Пинск (известен с 1097 г.). Земли современной Лунинетчины в X - XI вв. вошли в состав Туровского княжества, которое называют еще Турово-Пинском.

Вряд ли узнаем о конкретных проявлениях жизни наших земляков в те времена, так как сведения о них если и были, то давно утеряны. Именно дреговичи творили свою историю «без шума и насилия». Зависимость от Киева еще не была сильна и проявлялась, в основном, в выплате дани. Примерно в 991-992 гг. Киевский князь Владимир Красное Солнышко направил сюда малолетнего сына Святополка и христианского епископа, которые свергли Тура и начали крещение земель Туровского княжества. Таким образом, крещение жителей современной Лунинетчины могло произойти где-то в начале XI в. Летописцы отмечали, что к Туровской епархии относились города: Пинск, Городень, Берестье, Волковыск, Здитово, Дубровица, Высочко, Копысь, Ляхов (Лахва), Городок (Кожан). Первым епископом Туровской епархии стал Фома.

Позже Святополк, который во время братоубийственных княжеских войн получил прозвище «Окаянный», при помощи тестя (польского короля Болеслава) вел борьбу за киевский великокняжеский «стол». Летописи свидетельствуют, что он собирал при этом воинов по всей Туровской земле. Вряд ли Лунинетчина, которая практически граничила с Туровщиной, избежала мобилизации.

В начале в первой половине XII в. современная Лунинетчина оказалась между двумя центрами Полесья - Туровом и Пинском. После смерти Ярослава Мудрого в Туровском княжестве княжил его сын Изяслав, а потом сын последнего – Ярополк. В это время туровская земля, в том числе и Лунинетчина, неоднократно переходила из рук в руки. Параллельно с участием туровской земли в усобицах в XII в. социально-экономическое развитие привело к постепенному дробления княжества на отдельные уделы. Все это отрицательно сказывалось на положении населения, которое не раз терпела от походов вражеских дружин.

В начале первой половины XII в современная Лунинетчина оказалась между двумя центрами Полесья – Туровом и Пинском.

Летописи не раз сообщают о походах Туровских и пинских князей. Поскольку к ним привлекались достаточно крупные силы, весьма вероятно участие в них наших земляков.

Пинск, что обособился во 2-ой половине XII в., постепенно возвысился над Туровом. Правда, туровские уделы мирно сосуществовали и избежали большой крови, выступали совместно против внешних врагов. Та же картина наблюдалась и в 1-ой половине XII в., когда Пинское княжество вело борьбу против галицко-волынских князей. При этом оно активно использовало северного соседа — Литву (через территорию княжества литовцы осуществляли набеги на Волынь). В 1240-ые годы южнее Полесья прошли монголо-татары, но сведений об их пребывании на территории Беларуси, с которыми были бы согласны все историки, нет.

