Страницы государственного и культурного строительства в период ВКЛ.
В составе Великого Княжества Литовского

Первые письменные сведения, касающиеся территории современного Лунинецкого района, относятся к 1-ой половине XV в. В это время она входила в Великое княжество Литовское (ВКЛ) – государство, образовавшееся путем объединения балтских племенных княжеств Литвы и Жемайтии с княжествами уничтоженной татарами Киевской Руси. Известно, что древние княжества разделялись на отдельные волости, центры которых в старину назывались погостами. Наверное, один такой центр находился на месте деревни Погост-Загорожский у границы Лунинетчины, в современном Пинском районе. Территория этой волости должна была охватывать и смежную часть Лунинецкого района. Входила же она, скорее всего, в Пинское княжество, которым еще в конце XIII в. владела местная княжеская династия. Чуть позже, где-то в 1-ой трети XIV в., Пинское княжество отошло под власть великого князя литовского Гедимина и принадлежало его сыну Наримонту.

Можно предположить, что наши земляки не оставались в стороне от событий тогдашней политической жизни, например, в знаменитой Грюнвальдской битве 1410 г. участвовала Пинская хоругвь, в состав которой могли быть призваны и жители Лунинетчины. Возможно, что затрагивали наш край и татарские набеги с юга. 

Со времен Витовта, с 1425 г. дошла до нас печать с изображением погони и надписью: «Александр Нос, князь Пинский». Этот князь был правнуком Наримонта, сыном Ивана Юрьевича Белзкого, а после смерти Витовта (1430 г.) он стал сторонником нового великого князя Свидригайло Ольгердовича, на стороне которого находился во время его борьбы за власть с братом Витовта Сигизмундом (1432-1437 гг.). Победителем в этой борьбе вышел Сигизмунд. Вероятно, в это время были изъяты и владения Свидригайлового соратника Александра Носа. Среди них и та часть Лунинетчины, которая входила в Пинское княжество.
С господством Сигизмунда, занимавшего великокняжеский престол с 1432 по 1440 г., связано первое непосредственное упоминание населенных пунктов Лунинецкого района. Известно, что Сигизмунд подарил вдове литовского боярина Яна Немиры и ее сыну Николаю село Великий Лулин (совр. Лунин) с 12 семьями крестьян-данников. Ян Немира был видным деятелем во времена Витовта: великокняжеский конюший в 1398 г., Полоцкий наместник в 1412 г. В 1413 г. на Городельском сейме среди других представителей католической литовской знати он получил герб, который имел название «Ястребец».

Его сын, ревностный католик, Николай Немира в 1449 г. основал в Ишкольди костел, на обеспечение которого определил 2 семьи (Малыничев и некоего Павла) из села Малый Лулин («рагvо Lulyn» в латинском тексте документа) вместе с медовой данью, которую они ранее выплачивали в Ишкольди. Под Малым Лулином следует понимать современный райцентр Лунинец, и это, кстати, является первым его упоминанием в истории, хотя существовал он уже раньше (когда в пожаловании Сигизмунда в 1430-ые гг. упоминается большой Лулин, то должен был быть и Малый). В конце жизни, в июне 1471 г., Николай Немиров с женой Елизаветой оставили еще два документа, в которых упоминаются оба Лулины. Первый документ подтверждает Ишкольдскому костелу право на медовую дань с Малого Лулинца, а во втором Николай завещал жене пожизненное владение Ишкалью с несколькими селами, среди которых названы Лулин и Малый Лулинец.
После смерти Николая Немиры его жены Лулин и Лулинец отошли в наследство к одному из племянников Николая – Петру Федоровичу Немире. Последний умер в 1500 г., а через год его вдова и сын Иоанн получили от великого князя Александра подтверждение их права на владение этими поместьями. 

Ян Петрович Немиров по прозвищу Пенка выступает затем владельцем Лулина и Лулинца в документах 1526-1529 гг. После его смерти в 1540 г. эти села вместе с Ишколдью достались его вдове – Варваре Сапежанке.

Другим крупным поместьем Лунинецкого района была Лахвенская волость, которая входила, наверное, в Давид-Городокское княжество.

Впервые Лахва упоминается в 1593 г., когда великий князь Александр подарил ее Троцкому воеводе Петру Яновичу Монтегирду. Петр Монтегирд по прозвищу Белый происходил из того же круга старого литовского боярства, что и паны Немиры. В момент приобретения Лахвы он находился на вершине своей карьеры, входил в число 4 – 5 наиболее влиятельных лиц в государстве.

В состав волости, перешедшей в собственность последнего, входили села Вельча, Вичин, Городец, Заручье, Коршево, Мокроч, Малая Ляховка, Марцинковичи, Наланье, Синкевичи, Ситница, урочище Кормуж и Уховичи.

Петр Монтегирд умер вскоре после приобретения Лахвы, в 1495 г. его единственный сын Иоанн в молодом возрасте погиб в 1500 г. в трагической для войска ВКЛ битве с московским войском на Ведроши (в Смоленской земле). После этого единственным наследником монтегирдовских владений стала сестра Иоанна Софья Петровна – жена пана Станислава Петровича Кишки. Она пережила своего мужа и в 1518 г. завещала Лахву среди других своих имений сыну Петру Кишке, на что последний получил подтверждение от великого князя Сигизмунда.

Петр Станиславович Кишка 1522 – 1524 гг. он поделился своим наследием с сестрой Анной. В результате раздела она получила двор и село Лахву, села Вельчу, Заручье, Малую Ляховку, Синкевичи и 8 служб в Ситнице. Ее брат оставил за собой Кормуж и 140 семей в других поселениях.

Таким образом Лахвенская волость оказалась разделенной на две части. Доля Петра Кишки после его смерти в 1534 г. досталась его старшему сыну Станиславу. Анна умерла в 1532 г., после чего ее «материнские» имения отошли к ее сыну от первого брака – Николаю Яновичу Радзивиллу по прозвищу Черный. Это была одна из наиболее ярких личностей не только своего времени, но и вообще в истории ВКЛ. Богатейший магнат, он занимал самые высокие государственные должности (Виленского воеводы и канцлера ВКЛ), а в 1547 г. получил от германского императора княжеский титул. Главным его имением стал Несвиж (кстати, также приобретенный в наследство по Монтегирдам), Лахва же стала одной из многочисленных вотчин, разбросанных по всему государству. К территории Лунинецкого района род Радзивиллов имел отношение уже раньше. Его основатель Радзивилл Остикович, Современник Николая Немиры, владел в середине-третьей четверти XV в. частью той самой Бобрицкой волости, из состава которой Немира получил Лулин. В частности, Радзивиллу принадлежало соседнее с Лулином село Бостынь. В 1492 – 1495 гг. его сын Николай Радзивил получил от великого князя Александра еще несколько поселений Бобрицкой волости, в том числе, наверное, село Лобчу (Лоучу), которое упоминается позже среди владений его потомков. Николай Радзивил умер в 1509 г., а в 1520-ом три его сына (Николай, Ян и Юрий) разделили «отцовское» наследство. При этом медовая дань с Бостыни в размере 50 ведер вошла в долю, которую получил Ян – будущий муж Анны Кишки и отец Николая Черного. Лобча же впервые упоминается в 1539 г., когда она принадлежала второму брату – Юрию

Одновременно в том же документе упоминается, что сын старшего из братьев, Ян Николаевич, также владел частью Бостыни. Три сына Николая Радзивила образовали три отдельные ветви рода Радзивилов. Однако старшая Галина быстро угасла, когда в 1542 г. умер вышеназванный Ян Николаевич. Через три года его наследие было разделено между тремя дочерьми, причем в этом разделе упоминается и Бостынь, которая относилась к имению Липск (в современном Ляховичском районе). Одновременно части того же села Бостынь принадлежали представителям двух остальных ветвей – сыну Иоанна Николаю Черному и сыну Юрия Николаю Рудому. Среди владений последнего в 1550 г. называются Сельцо и Дворец (маленький двор) Бостынь. Позже, уже во 2-ой половине XVI в. (1577 г.), среди владений Николая Рудого выступает село Чучевичи, которое, возможно, входило в этот же поместный комплекс.

Итак, в течение XV в. навсегда исчезла связь Лунинецкого с теми древними княжествами, которые некогда охватывали ее территорию. Вместо этого вся она оказалась в руках новых хозяев – панов-магнатов, которые в это время стали ведущей силой в ВКЛ. Это в определенной степени отражало те процессы, что происходили по всему государству, хотя мало где концентрация новых магнатских вотчин достигала такого размера, как здесь (практически 100%). 

В первой половине XVI века. особенно расширилось на Лунинетчине землевладение Радзивиллов, которые как раз в это время достигли вершины своего могущества. Напомним, что им принадлежали Лобча, Бостынь, вероятно-Чучевичи, а также большая Лахвенская волость. Между этими вотчинами лежали села Лулин и Лулинец – собственность Немиров.

